
DA TE CU PRIVIRE LA ISTORIA ASOCIAŢIEI ŞI A 
MUZEULUI DE RELICVE ALE REVOLUŢIEI DE LA 1848 DIN CLUJ 

Articolul de faţă îşi propune să prezinte câteva informaţii cu privire la trecutul a 
două instituţii culturale maghiare, înfiinţate la Cluj, la sfărşitul secolului al XIX-lea. O 
parte din exponatele care au aparţinut acestora se află astăzi în patrimoniul Muzeului 
National de Istorie a Transilvaniei din Cluj. 

' În atmosfera politică relativ liniştită a celei de-a doua jumătăţi a secolului al 
XIX-lea (şi, în special, a primelor decenii de după încheierea pactului dualist), oraşele 
Monarhiei Austro-Ungare înregistrează progrese deosebite şi pe plan cultural. Într-o 
asemenea situaţie se afla şi Clujul epocii respective. Datorită unor instituţii de 
învăţământ cum erau Universitatea Franz Joseph I, înfiinţată în 1872, sau Institutul 
Agronomic (mai târziu Academia Agrară), creat în 1869, Clujul se afirmă drept cel 
mai important centru cultural al Transilvaniei 1• În afara instituţiilor de educaţie 
publică, viaţa spirituală a comunităţii maghiare din capitala Ardealului va fi marcată 
în mod semnificativ şi de prezenţa muzeelor şi a asociaţiilor muzeale create pe lângă 
acestea. De multe ori, acestea erau rodul iniţiativei private, funcţionând sub forma 
unor asociaţii fondate şi administrate de persoane particulare. 

Prima (şi cea mai cunoscută dintre ele) fusese Asociaţia Muzeului Ardelean 
(Erdelyi Muzeum Egyestilet), constituită în 1859, în urma iniţiativei şi a sprijinului 
material al contelui Mik6 Imre. În numai câţiva ani, asociaţia reuşeşte să pună bazele 
unor colecţii muzeale consistente şi variate, iar secţiile de antichităţi, botanică, 
zoologie şi mineralogie-geologie ale Muzeului Ardelean sunt în situaţia de a iniţia 
chiar şi cercetări ştiinţifice proprii. În acest fel, înainte de 1872, asociaţia şi muzeul 
său vor ţine locul unei şcoli superioare2

. 

Alte organizaţii culturale similare, care s-au afirmat în Clujul de la sfârşitul 

secolului al XIX-lea, au fost Muzeul Tehnologic-Industrial, Muzeul Carpatin, precum 
şi Muzeul de Relicve ale revoluţiei de la 1848. 

Muzeul Tehnologic-Industrial s-a constituit din colecţiile Camerei de Comerţ şi 
Industrie şi a fost deschis în 1888. Mai târziu ( din mai 1919), el va fi cunoscut sub 

1 Pentru viaţa culturală maghiară din Cluj, la sfârşitul secolului al XIX-iea, vezi Kelemen Lajos, 
Kolozswir tdrtenete {Istoria Clujului), Bp., Athenaeum, 1942, p. 15 sqq.; Egyed Ăkos, Falu, vâros. 
civilizaci6 (Sat, oraş, civilizaţie), Buc., Kriterion, 1981, p. 292; Romaniai Magyar /roda/mi Lexikon 
(Lexiconul literaturii maghiare din România). Buc., Kriterion, 1994, p. 82-93; Erdely tărtenete 
(Istoria Transilvaniei), voi. III, sub red. Szasz Zoltan, ed. a III-a, Bp. 1988, passim; Istoria Clujului. 
sub red. Ştefan Pascu, Cluj, 1974, p. 344-371. 

2 Pentru Muzeul Ardelean, vezi: Kelemen Lajos, Az Erdelyi Muzeum-Egyesulet 11111/tja e.,· 
jelenje. Az Erdelyi Nemzeti Muzeum tarai (Trecutul şi prezentul Asociaţiei Muzeului Ardelean. 
Colecţiile Muzeului Naţional Ardelean), editat de Asociaţia Muzeului Ardelean, 1909: Szabo T. 
Attila, Az Erdelyi Muzeum-Egyesulet tdrtenete es feladatai (Istoria şi sarcinile Asociaţiei Muzeului 
Ardelean), Cluj, Asociaţia Muzeului Ardelean, 1942; Maria Mirel, Anamaria Ardoş, Considera/ii 
privind înfiinţarea societăţilor culturale transilvănene "Astra" şi "Asociaţia Muzeului Ardelean··. în 
ActaMN, XVIII, 198 I, p. 531-536; Romaniai Magyar !roda/mi Lexikon, voi. li, Buc .. 1981. p. 510-
511; Coriolan Petreanu, Muzeele din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, Buc .. Cartea 
Românească, 1922, p. 63-78. 
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denumirea de Muzeul de Arte şi Meserii, majoritatea obiectelor muzeale aflate în 
proprietatea acestuia reprezentând industria modernă3 . 

Muzeul Carpatin a fost fondat de către Societatea Carpatină Ardeleană. Această 
organizaţie fusese înfiinţată în anul 1891, cu scopul de a promova drumeţiile şi 
turismul montan şi de a colecta obiecte cu caracter etnografic. Prin urmare, Muzeul 
Carpatin a avut un specific corespunzător obiectivelor asociaţiei fondatoare, ţinând 
locul unui muzeu etnografic central al Ardealului. El va fi deschis publicului în anul 
1902, avându-şi sediul în Casa Matei Corvin 4. 

Muzeul de Relicve ale revoluţiei de la 1848 a fost înfiinţat de către Asociaţia 
Naţională a Muzeului de Relicve Istorice (Orszagos Tortenelmi Ereklye-Muzeurn 
Egyestilet)5. La fel ca şi Societatea Carpatină Ardeleană, aceasta îşi începuse 
activitatea în anul 1891. 

Principalele obiective pe care şi le propunea asociaţia (şi care urmau a fi 
promovate la scara naţională a întregii Ungarii) erau următoarele: "colectarea 
relicvelor, documentelor şi datelor istorice referitoare la revoluţia maghiară; 
amplasarea definitivă a acestora la Cluj, pentru vizionare publică şi conservare; 
cultivarea şi menţinerea sentimentului patriotic". Aceste obiective erau prezentate într
a Carte aniversară (Emlekkonyv), publicată în anul 1896, care prezenta activitatea de 
până atunci a asociaţiei şi din care putem afla că înfiinţarea acesteia fusese hotărâtă de 
către Comisia Permanentă 15 Martie din Cluj, în şedinţa din 15 februarie 1891 a 

. . . ··6 
respect1ve1 orgamzaţn . 

Propunerea de înfiinţare a asociaţiei aparţinuse jurnalistului Kuszk6 Istvan, 
membru al Comisiei 15 Martie7

. Ceilalţi participanţi la lucrările comisiei au primit 
însă această propunere "cu rezerve",~ deoarece nu nutreau prea multe speranţe în 
legătură cu posibilitatea înfăptuirii ei. 1n pofida acestor îndoieli iniţiale, iniţiativa lui 
Kuszk6 s-a dovedit a fi viabilă. Potrivit afirmaţiei de mai târziu a preşedintelui 
asociaţiei, Deakr Albert, ea nu ar fi reprezentat altceva decât "exprimarea dorinţei 
întregii naţiuni" , formulă menită să o legitimeze prin binecunoscutul argument al 
interesului şi voinţei naţionale. 

3 A kolozswiri "Erdelyreszi technol6giai iparmuzeum" tdrtenelme 1882-1888 (Istoricul 
"Muzeului tehnologic-industrial din Cluj 1882-1888), Cluj, Tip. Găman, 1888; Erdelyi lexikon 
(Lexiconul Transilvaniei), red. Osvat Kălmăn, Oradea, Tip. "Presa liberă", 1929, p. 151-152; Erde~i·i 
monografia (Monografia Transilvaniei), red. Varady Aladar, Berey Geza, Satu-Mare, Tip. Gloria. 
1934, col. 246; C. Petreanu, op. cit., p. 159-161. 

4 Az Erdelyi Karpat Egyesiilet alapszabalyai es iigyrendje (Regulamentul de ti.mcţionare a 
Societăţii Ardelene Carpatine), Cluj, 1896; Erdelyi lexikon, p. 72, 138; Erdelyi monografia. col. I 08-
109; C. Petreanu, op. cit., p. 135; Romaniai Magyar /roda/mi Lexikon, li, 1981, p. 499. 

5 De fapt, asociaţia poartă denumirea de "Kolosvari Orszăgos Tortenelmi Ereklye-M(1zeum 
Egyesillet", adică "Asociaţia Naţională a Muzeului de Relicve Istorice din Cluj"", iar muzeul pe cca 
de "1848-49. Orszagos Ereklye-Muzeum Kolozsvărt", adică "Muzeul Naţional de Relicve 1848-49 
din Cluj". În bibliografia românească s-a încetăţenit denumirea de Muzeul de Relicve maghiare (vezi 
C. Petreanu, op. cit., p. 163, sau Istoria Clujului, p. 358-359). 

6 Pentru această organizaţie, vezi A kolozsvari marcius I 5-iki a/lando bizottsâg iinnepel1'ei11 
tarto// emlekbeszedek I 873-/ 897-ig (Discursurile comemorative ţinute la serbările Comisiei 
Permanente 15 Martie între anii 1873-1897), Cluj, 1898. 

7 Pentru viaţa şi activitatea lui Kuszk6 Istvan, custodele Muzeului de Relicve, vezi Szinnyei 
J6zsef, Magyar irok elete es munkai (Viaţa şi operele scriitorilor maghiari), voi. VII, Bp .. 
Hornyanszky Viktor, 1900, col. 529-530. 

8 Emlekkonyv ... , Cluj, 1896,p. 10. 
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În februarie 1891 va fi formulat şi primul apel adresat publicului ("naţiunii"), 
prin care se solicita concursul acestuia în vederea înfiinţării unui muzeu corespunzător 
scopurilor asociaţiei. Se pare că această iniţiativă s-a bucurat de un mare succes în 
întreaga ţară, încă de la lansarea sa. Cu ocazia aniversării din 15 martie 1891 a 
revoluţiei, pe adresa muzeului vor fi expediate "o serie întrea.şă de relicve şi 
documente, ca dovadă a faptului că propunerea se poate materializa" . 

De altfel, iniţiativa clujenilor nu era singulară în Ungaria epocii. Ideea înfiinţării 
unui muzeu comemorativ al revolutiei de la 1848 fusese îmbrătişată şi de Asociatia 
Kolcsey, din Arad. În urma acţiunil~r inspectorului regesc Varj~ssy Ărpad, şi aici ~a 
lua naştere o instituţie asemănătoare celei de la Cluj, cu scopul similar, de a reprezenta 
un "templu al sentimentului patrioAtic pentru naţiune" 10 . Un alt muzeu important de 
acest gen va fiinţa la Budapesta. lntemeierea acestuia se leagă de numele contelui 
Kreith Bela, care, conform opiniei custodelui Muzeului de Relicve din Cluj, Kuszk6 
Istvan, s-a ocupat "c~l mai devreme şi cu cea mai mare dăruire" de colecţionarea 
relicvelor paşoptiste. 1n 1891, încurajat de reuşitele muzeelor de relicve din Cluj şi 
Arad, Kreith îşi va transporta colecţia personală de la reşedinţa sa din Viena, 
expunând-o în faţa publicului budapestan 11

. 

Muzeul de Relicve din Cluj a urmărit în permanenţă activitatea celor două 
instituţii surori, din Arad şi din Budapesta. Kuszk6 Istvan aprecia în special realizările 
lui Kreith Bela, nu numai datorită faptului că "această colecţie era cea mai bogată", ci 
mai ales pentru că "majoritatea obiectelor sale cu valoare patriotică" au fost adunate 
de către acesta "cu multe griji, intervenţii, atenţie, oboseală şi sacrificii de prin 
străinătate, acolo unde acestea au figurat ca simboluri ale biruinţei [austriece] şi unde, 
fără eforturile sale, acestea s-ar fi rătăcit cu siguranţă şi s-ar fi pierdut totalmente 
pentru ţară". Activitatea lui Kreith, mai afirma custodele clujean, merita toate laudele 
şi pentru că ea a contribuit la îmbogăţirea colecţiilor muzeelor de relicve din Cluj şi 
Arad. Acestea au fost înzestrate, în urma donaţiilor contelui, cu multe obiecte şi 

tablouri referitoare la revoluţie 12. 

Kuszk6 sublinia şi ideea corelării eforturilor celor trei muzee, în vederea 
atingerii obiectivelor lor comune: "Atât împreună, cât şi separat, conducătorii acestor 
trei muzee au căzut de acord că fiecare are scopuri şi sarcini proprii şi drept la 
existenţă. Iar ceea ce nu vor reuşi prin eforturi proprii în problema colecţionării, vor 
izbuti mai bine împreună, adunând puteri şi însufleţire din munca celuilalt" 13

. 

Scopurile Asociaţiei Naţionale a Muzeului de Relicve Istorice din Cluj erau 
detaliate şi explicate în Cartea aniversară editată în 1896 14

. Cea mai importantă 
direcţie de activitate era, bineînţeles, colecţionarea propriu-zisă a obiectelor legate de 
revoluţia de la 1848, conservarea şi expunerea acestora în vederea vizionării publice. 

9 Ibidem. 
10 1848-49 Tărtenelmi Lapok, I nov. 1892, p. 217. Pentru Asociaţia Kolcsey şi Muzeul de Relicve din 

Arad, vezi şi A kolozsvari marcius 15-iki a/lando bizottsag ... , p. 19; Erdelyi lexikon, p. 12. 
11 Pentru activitatea lui Kreith şi Muzeul de Relicve de la Budapesta, vezi, / 848-49. Tdrtenelmi 

Lapok, 15 sept. 1892, p. 181-191; I nov. 1892, p. 217; A kolozsvari marcius 15-iki 61/andâ 
bizottsag ... , p. 19. 

12 1848-49. Tărtenelmi Lapok, l nov. 1892, p. 217-218. 
13 Ibidem. 
14 Emlekkonyv ... , Cluj, 1896, p. 11-26; tot despre obiectivele asociaţiei, în /848-49-iki 

Tărtenelmi Tarcza-Napl6 1894. marcz. 15-ike emlekere (Jurnal-foileton istoric în amintirea zilei de 
l 5. mart. l 894), întocmit de d-na Kuszk6 Istvan Tokaji Irma, Cluj, 1894. 
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Pe lângă această act1v1tate de bază, asociaţia mai avea în vedere tipărirea unor 
publicaţii periodice şi a altor scrieri care să ţină trează în conştiinţa publicului 
amintirea revoluţiei şi să popularizeze, totodată, activitatea asociaţiei şi a muzeului. 
Acest rol va fi îndeplinit de revista 1848-49. Tărtenelmi Lapok (File Istorice 1848-49), 
precum şi de volumele de mai mare anvergură, conţinând lucrări istorice, apărute în 
cadrul colecţiei Tărtenelmi Lapok Tara (Biblioteca Filelor Istorice). Cu privire la 
profilul revistei "File Istorice 1848-49", redacţia acestei publicaţii scria următoarele: 
"Evenimentele de la 1848-49 constituie una dintre cele mai renumite şi, putem spune, 
cele mai frumoase perioade din istoria patriei noastre. Tocmai de aceea, am iniţiat 

apariţia unei reviste ilustrate bilunare, pentru a aduna datele istorice ale acestei epoci 
până când protagoniştii ei sunt încă în viaţă, ca şi pentru a acop~ri petele albe şi a 
corecta greşelile existente în scrierile istorice de până acum. " 1n acelaşi spirit al 
naţionalismului istoriografic, specific epocii, revista urmărea "răspândirea 
cunoştinţelor despre eveni~entele marilor zile", precum şi cultivarea cu pioşenie şi 

. . . . I' 
păstrarea ammtm1 acestora · . 

În afara activităţii curente de îmbogăţire a colecţiilor şi de sprijinire a 
publicaţiilor referitoare la revoluţie, asociaţia va iniţia şi numeroase acţiuni 
comemorative, festive, unele desfăşurate la scară naţională. Astfel, ea organiza anual 
serbări dedicate revoluţiei ( aniversarea zilei de 15 martie, adunări consacrate 
martirilor de la Arad, lui Kossuth etc.); va iniţia constituirea unei "case a honvezilor" 
la Cluj, precum şi alte acţiuni de sprijinire a foştilor participanţi la revoluţie, cum ar ti 
instituirea unor pensii acordate honvezilor; va lua măsuri pentru amplasarea unor plăci 
comemorative în diverse locuri cu semnificaţie istorică; va organiza "serate publice". 
având ca scop "cultivarea sentimentului patriotic" 16

• Toată această gamă largă de 
manifestări ilustrează foarte bine căile de promovare şi de cultivare a sentimentului 
naţional în rândurile publicului, prin intennediul asociaţiilor şi iniţiativelor de la 
nivelul societăţii civile, care secondau eforturile similare ale statului. 

Muzeul de Relicve va fi amplasat în spaţiile aparţinând Sălii de scrimă şi 
gimnastică din Cluj, instituţie care îşi avea sediul pe locul unde se află astăzi hala 
agroalimentară din Piaţa Mihai Viteazul 17

• Clădirea a fost dăruită asociaţiei de către 
autorităţile oraşului, iar inaugurarea oficială a muzeului a avut loc, într-un cadru 
festiv, pe data de 19 septembrie 1892, cu ocazia împlinirii a 90 de ani de la naşterea 
lui Kossuth Lajos. Desigur, alegerea datei nu era întâmplătoare, ea ilustrând cultul 
dedicat liderului revoluţionar maghiar de către opinia publică maghiară, respectiv de 
către membrii asociaţiei. Despre acest moment relatează pe larg numărul din 
septembrie al gazetei 1848-49 T6rtenelmi Lapok, care reînnoieşte, cu acest prilej, 

1
' Vezi 18./8-./9. fortenelmi Lapok. l febr. 1892, p. 2. Publicaţia va apărea între anii I 892-

1902, de două ori pe lună, fiind organul de presă al Muzeului Naţional de Relicve Istorice din Cluj. 
al asociaţiilor de honvezi, al Comisiei Permanente 15 Martie, al Comitetului Kossuth şi al Cercului 
Yasvari. Redactorul responsabil al gazetei era Kuszk6 Istvan, custodele muzeului, iar redactor 
asociat, Deaky Albert, preşedintele asociaţiei. De-a lungul anilor, în colegiul de redacţie au figurat 
personalităţi marcante, cum au fost istoricii Finaly Henrik sau Kovary Laszlo. 

16 Pentru toate aceste activităţi, vezi, pe larg, Emlekkânyv ... , 1896, p. 19-24. 
17 Date despre amplasamentul Muzeului de Relicve (fosta Piaţă Szechenyi. nr. 20) în: I 8./8-./9. 

fortenelmi Lapok. I sept. 1892, p. 163; Kolozsvari 1it111utatâ es lakasjegyzek (Ghidul Clujului ~i lista 
locuinţelor), redactat de ofiţerul de poliţie Liptay Arpad, sub supravegherea căpitanului dr. I laday 
Endre, Cluj. 1905, p. 63, 91; Kalauz a regi e.1· az 1ij Kolozsvarhoz (Ghid pentru Clujul vechi şi cel 
nou), Cluj, 1992, p. 115-116. 
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apelul adresat "publicului patriotic", în vederea achiziţionării şi colecţionării de 
relicve paşoptiste, ca şi a înfiinţării unor "cercuri provinciale" dedicate acestor 

· · - · 18 act1v1tat1 . 
Din publicaţiile editate de către Asociaţia Muzeului de Relicve 19 reiese că 

obiectele urmărite în vederea colecţionării şi trimise de pretutindeni din ţară în acest 
scop puteau fi grupate în câteva categorii distincte, delimitate din raţiuni de organizare 
muzeistică. Aşa erau: bancnote şi monede din timpul revoluţiei; portrete ale unor 
personalităţi, tablouri şi alte ilustraţii înfăţişând scene de război; manuscrise, cărţi şi 

gazete, atât din timpul revoluţiei, cât şi materiale ulterioare, referitoare la 
evenimentele revoluţionare. Direcţiunea muzeului ţinea evidenţa obiectelor donate sau 
achiziţionate şi făcea publică această situaţie, prin intermediul aşa-numitei Cârţi ele 
aur, care apărea ca supliment gratuit al gazetei Tortenelmi Lapok. 

În activitatea de colectare a obiectelor muzeale, un loc deosebit a revenit 
"cercurilor provinciale", care aveau sarcina de a depista obiectele şi de a înlesni 
procesul de achiziţionare a acestora. lată ce scria custodele Kuszko despre 
importanţa respectivelor cercuri: "Am sperat multe lucruri frumoase şi bune de pc 
urma acestei acţiuni, mai ales că ştim, din experienţă, că în fiecare zi se pierd 
obiecte şi amintiri dragi, dintre care multe au valoare istorică şi care pun în lumină 
un eveniment sau altul aflat până acum în ceaţă. Căci la sate şi astăzi se mai pot găsi 
prin podurile caselor manuscrise valoroase, precum şi scrisori sau relatări de r[1zboi 
întocmite la repezeală. "Potrivit lui Kuszko, asemenea documente, "rătăcite în 
vâltoarea evenimentelor şi care pun în lumină amănunte importante", se pot găsi 
peste tot în casele ţărăne~ti, atât "pe fundul unor lăzi, cât şi în poduri sau folosite ca 
dopuri pentru damigene" 0

. 

Pe baza surselor pe care le-am avut la dispoziţie, nu am putut urmări în amănunt 
activitatea asociaţiei decât până în anul 1902. Până la această dată, principala surs[1 de 
informaţii este reprezentată de organul de presă al asociaţiei. După cum arată Post/c1(0 

cărţii aniversare editate de asociaţie în anul 1902, activitatea muzeului la sfârşitul 
secolului al XIX-iea poate fi urmărită în special pe baza "documentelor de arhivă ale 
asociaţiei. Custodele muzeulu~ a avut însă alte preocupări, care l-au împiedicat s:1 
publice rezultatele acesteia"21

. ln condiţiile în care nu am reuşit să depistez documente 
de arhivă cu privire la activitatea din această perioadă a asociaţiei, reconstituirea arc la 
bază în primul rând Cartea aniversară din 1902 editată de către Kuszko. Rezumând 
activităţile din această perioadă, acesta arăta că, între anii 1897-1901, "munca noastră 
s-a concentrat tot în jurul colecţionării relicvelor şi a datelor istorice legate de anii 
1848-1849, precum şi a clarificării amănuntelor istorice"22

• 

Pentru perioada primelor decenii ale secolului al XX-lea, am reuşit totuşi să 
schiţez câteva momente din istoria asociaţiei şi a muzeului, pe baza unor surse 
indirecte, citate în diverse lucrări consacrate istoriei culturale a Clujului, ca şi a unor 
informaţii orale23

. 

18 1848-49. Tortenelmi Lapok, 15 sept. 1892, p. 197. 
19 Gazeta asociaţiei, precum şi cărţile aniversare (Emlekktinyv), ediţiile din 1896 şi 1902. 
20 1848-49. Tărtenelmi Lapok, numărul din I nov. 1892. 
21 Emlekkănyv ... , 1902, p. 195-196. 
22 Ibidem. 
23 Având în vedere faptul că datele scrise cu privire la activitatea Muzeului de Relicve în secolul 

al XX-iea sunt destul de puţine, mi-au fost de folos informaţiile dobândite în urma discuţiilor purtate 
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În 1903, de exemplu, într-un ghid al oraşului Cluj, întocmit de profesorii 
universitari Rigler Gusztav şi Filep Gyula, printre colecţiile istorice ale urbei care 
merită să fie văzute de către vizitatori sunt amintite şi materialele păstrate la Muzeul 
de Relicve24

. În lucrări cum ar fi Lexiconul ardelean, din 1929, sau Monografia 
ardeleană, din 1934, muzeul este mentionat în mod sumar: "Muzeul de Relicve. A 
fost înfiinţat la Cluj, în 1892. În el se păstrează medalii, relicve, proclamaţii, portrete, 
manuscrise, cărţi şi gazete din 1848-49"25

. 

Informaţii mai ample ne oferă Călăuza clujeană, editată în anul 1941 de către 
profesorul Ferenczi Sandor. Pe baza ei, putem conchide că în perioada interbelică 
exponatele muzeului au fost mutate din Sala de scrimă şi gimnastică (din actuala Piaţă 
~ihai Viteazul!? ~

6
ungând în cl_ădir:a Muzeului <;arpatin, adie~ în Casa _Matei Corvin, 

"m spatele curţn" . Ceea ce reiese m mod clar dm relatarea lm Ferencz1 este faptul că 
în anul 1934, colecţiile Muzeului de Relicve se aflau deja în noul al,!lplasament, fără a 
fi în măsură să precizăm momentul în care s-a săvârşit mutarea. ln anul 1934 însă, 
afirmă Ferenczi, a avut loc "evacuarea" celor două muzee (Muzeul Carpatin şi Muzeul 
de Relicve), efectuată de către autorităţile oraşului. În urma acestei acţiuni, se spune în 
continuare, multe piese din inventarul Muzeului Carpatin sunt transferate în cadrul 
Muzeului Etnografic al oraşului, înfiinţat de către autorităţile româneşti, în timp ce 
colecţia Muzeului de Relicve este împachetată şi depozitată în pivniţe27 . 

Referiri privitoare la greutăţile pe care le-ar fi întâmpinat Muzeul de Relicve în 
perioada interbelică întâlnim şi într-o lucrare publicată în anul 1943 de către Orosz 
Endre, de la Muzeul Naţional Ardelean28

. Evocând expoziţia comemorativă dedicată 
revoluţiei de la 1848, organizată la Cluj în anul 1942, Orosz face o relatare amănunţită 
cu privire la activitatea de până atunci a Muzeului de Relicve, exprimându-şi, de 
asemenea, punctele de vedere cu privire la viitorul acestuia. În opinia sa, ar fi de dorit 
ca acest aşezământ cultural, "existent deja de o jumătate de secol, care a fost interzis 
de către autorităţile române şi care, în urma războiului mondial, a rămas orfan până în 
zilele noastre", să se mentină în continuare ca "o instituţie autonomă, sub patronajul 
oraşului liber regesc Cluj"i9

_ 

Alte date despre activitatea muzeului clujean de relicve provin din anul 1945. 
Ele reflectă preocupările comunităţii maghiare din Cluj de a face faţă, inclusiv pe plan 
cultural, situaţiei survenite în urma revenirii autorităţilor româneşti în Transilvania de 
Nord. Colecţiile muzeului sunt amintite în două articole publicate în volumul 50 al 
publicaţiei "Erdelyi Muzeum", revista Asociaţiei Muzeului Ardelean. Ambele lucrări 
subliniază faptul că, la data respectivă, piesele Muzeului de Relicve se aflau în 

cu diverşi intelectuali clujeni. Ţin să mulţumesc pe această cale în special d-lor Kiss Anclrâ.1· şi Dani 
Janos Andras, dar şi d-nelor Eugenia Glodariu şi Maria Mirel sau d-lor Pap Ferenc, Răser Fere11c, 
Starmii/ler Geza, arhivişti, muzeografi şi oameni de cultură din Cluj, pentru sprijinul pe care mi l-au 
oferit în vederea realizării acestei lucrări. 

24 Vezetă Kolozsvar varosaban (Călăuză prin oraşul Cluj), red. dr. Rigler Gusztav, dr. Filep 
Gyula, Cluj, Tip. Ajtai K. Albert, 1903. Lucrarea menţionează funcţionarea muzeului în aceeaşi Sală 
de scrimă şi gimnastică din Piaţa Szechenyi (p. 29). 

25 Acelaşi text în ambele lucrări (Erdelyi lexikon, p. 85; Erdelyi monografia, col. 114). 
26 Dr. Ferenczi Sandor, Kolozsvari utmutat6 (Călăuza clujeană), Cluj, Tip. Erdelyi, 1941, p. 68. 
27 Ibidem. 
28 Articolul lui Orosz, intitulat A 48-as ereklyek apo/asa (Îngrijirea relicvelor de la 1848). a 

apărut în 1943, în cartea de buzunar 48-as Erdely (Transilvania anului 1848), Cluj, p. 106-109. 
29 Ibidem, p. I 08. 
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proprietatea Societăţii Ardelene pentru 
Kozmiivelodesi Egyestilet, prescurtat: 
decembrie 194430

. 

Cultura Maghiară (Erdelyi Magyar 
EMKE), asociaţie reorganizată în 

Autoarea primului articol, Vidovszky Erzsebet, relatând despre proiectele 
asociaţiei EMKE, aminteşte intenţia acesteia de a organiza, în data de 15 martie 
1945, "o expoziţie de mare anvergură, cu materialul Muzeului de Relicve Istorice 
de la 1848"11 . 

Celălalt articol este semnat de cunoscutul istoric de artă Entz Geza, care scrie şi 
el despre expoziţiile comemorative dedicate revoluţiei maghiare de la 1848, 
organizate de asociaţia EMKE32

. Una din aceste expoziţii "s-a deschis în 15 martie 
1945, cu un bogat material aparţinând Muzeului de Relicve Istorice, aflat în 
proprietatea Societăţii Ardelene pentru Cultura Maghiară şi a Arhivei Asociaţiei 
Muzeului Ardelean. Societatea Transilvană - precizează în continuare Entz - nu s-a 
îngrijit însă numai de această expoziţie, ci a fost preocupată ca piesele Muzeului de 
Relicve Istorice, care au fost adunate timp de mai multe decenii şi care, din păcate, 
sunt gestionate deja de multă vreme cu vitregie, să găsească un loc demn de 
depozitare. În acest scop, Societatea a transformat etajul clădirii de pe strada Teleki 
Pal [ credem că este vorba de strada Roosevelt de astăzi], nr. 8, pentru a satisface 
nevoile muzeului. Totodată, cu ajutorul unor specialişti, a ordonat toate obiectele, 
documentele, portretele şi statuile, iar pentru data de 6 octombrie [ aniversarea 
executării celor 13 generali de la Arad] a deschis pentru public trei săli aranjate 
frumos şi variat"33

. 

Aceste informatii pot fi coroborate cu rezultatele unor interviuri pe care le-am 
efectuat în toamna an~lui 1999. În urma discuţiilor purtate cu d-na Maria Mirel şi d-l 
Starmtiller Geza, foşti muzeografi clujeni, a reieşit faptul că, în primii ani de după 
1945, piesele aparţinând Muzeului de ARelicve din Cluj se aflau în îngrijirea Societăţii 
Transilvane pentru Cultura Maghiară. Intre anii 1945-1949, colecţiile muzeului au fost 
adăpostite într-o clădire aflată pe actuala stradă Roosevelt, nr. 8, în spatele Casei 
Matei Corvin. În urma naţionalizărilor din 1948-1949, clădirea va ajunge în 
proprietatea Institutului de Artă "Ion Andreescu", iar colecţia de relicve paşoptiste va 
fi transferată într-o clădire de pe a, ·uala stradă Mihail Kogălniceanu, nr. 8, unde 
funcţiona Arhiva Muzeului Naţional Ardelean. Ulterior, în anii 50, aici va fi sediul 
Arhivei Istorice a Academiei Române, filiala din Cluj34

. Prin aceste mutări, naţionalizări 

30 Despre societatea EMKE, înfiinţată în anul 1885, cu scopul de "a răspândi printre maghiarii 
din Transilvania educaţia şi bunăstarea publică", vezi Pakei Sandor J6zsef, A= E. M. K. E. 
megalapitcisa es negyedszcizados miikodese 1885-191 O (Fondarea şi funcţionarea timp de un sfert de 
secol a EMKE. 1885-1910), Cluj, ed. EMKE, 191 O; Erdelyi lexikon, p. 69; Erdely tărtenete, voi. 11 L 
p. 1637-1639. 

31 Vidovszky Erzsebet, Az Erdelyi Magyar Kăzmiivelodesi Egyesiilet 1ijjas:::erve:::ese 
(Reorganizarea Societăţii Ardelene pentru Cultura Maghiară), în Erdelyi Muzeum, voi. 50, 1945. 
fasc. 1-2, p. 126-128. 

32 Entz Geza, Negy t6rtenelmi kicillitcis Kolozsvcirt (Patru expoziţii istorice la Cluj). în 
Ibidem, p. 277-279. 

33 Ibidem, p. 278. 
34 Informaţii datorate d-lor Kiss Andras şi Dani Janos Andras, foşti arhivişti clujeni. Despre 

Arhiva Muzeului Naţional Ardelean, inclusă ulterior în Arhiva Istorică a Filialei Academiei RPR 
din Cluj, vezi: Jak6 Zsigrnond, Az Erdelyi Nemzeti Muzeum Leveltcircinak multja e.1· .feladatai 
(Trecutul şi sarcinile Arhivei Muzeului Naţional Ardelean), în Erdelyi Tudomcinyos Fii:::etek 
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şi transferuri de proprietate, colecţiile Muzeului de Relicve ajung, în cele din urmă, în 
custodia ultimei instituţii amintite şi în patrimoniul statului român. 

Alt episod din istoria colecţiei Muzeului de Relicv<? datează din anul 1960 şi el 
poate fi reconstituit pe baza unor documente de arhivă3 ). Din două procese-verbale, 
datate în 20 şi 22 august 1960, încheiate între Sfatul Popular Orăşenesc Cluj şi Arhiva 
Istorică a Filialei Academiei RPR din Cluj, reiese interesul Sfatului Popular pentru 
deschiderea unui muzeu de istorie a oraşului, cu ocazia aniversării zilei de 23 august 
1944, sărbătoarea oficială a regimului comunist. Autorităţile locale erau de părere că 
dintr-un asemenea muzeu nu puteau lipsi nici exponatele referitoare la revoluţia de la 
1848 din Transilvania, care se găseau în fosta Arhivă a Asociaţiei Muzeului Ardelean, 
respectiv în actuala Arhivă Istorică a Filialei Academiei din Cluj. Printre aceste piese 
se aflau şi cele aparţinând Muzeului de Relicve Istorice de la l 84836

. 

Ca urmare, în anul l 960, Arhiva Istorică a Academiei RPR din Cluj va ceda 
Sfatului Popular Orăşenesc, în regim de "împrumut temporar", o serie de obiecte 
muzeale din secolele XVII-XIX, în vederea constituirii unui muzeu de istorie al 
oraşului Cluj. Locul desemnat pentru amplasarea acestui nou muzeu a fost Bastionul 
Croitorilor, care mai poartă şi astăzi o inscripţie ştearsă, în limbile română şi 
maghiară, care aminteşte de existenţa respectivului aşezământ muzeal. El va fi însă 

foarte rar deschis publicului. 
Ulterior, în urma unei hotărâri a Consiliului Popular al judeţului Cluj, din 7 

ianuarie 197637
, atât bastionul, cât şi colecţiile istorice depozitate aici (printre care şi 

cea aparţinând Muzeului de Relicve din Cluj) vor trece în proprietatea Muzeului de 
Istorie a Transilvaniei ( constituit în anii l 962-1963 ), de care aparţin până în ziua de 
astăzi. Obiectele provenite din colecţiile fostului Muzeu de Relicve de la l 848 se află 
acum fie în expoziţia de bază a muzeului de istorie clujean, fie în depozitele acestuia. 

Documentele legate de acest ultim transfer (cele două procese-verbale din 1960 
şi un inventar amănunţit din 1976) conţin informaţii diferite cu privire la numărul 
pieselor provenite din colecţia respectivă. Actualmente, în patrimoniul muzeului 
clujean sunt inventariate circa 300 de obiecte având această provenienţă. Multe dintre 
ele sunt încadrabile în mod cert în categoria "relicvelor", atestând genul de interes al 
întemeietorilor colecţiei: este vorba despre grămăjoare de pământ, frunze, flori culese 
de pe câmpurile de luptă sau de pe mormintele eroilor. Urmează decoraţii, arme, 
ghiulele, steaguri, diferite obiecte de echipament militar, sigilii, uniforme militare, 
cocarde, obiecte folosite sau confecţionate în detenţie de către diverşi prizonieri. 

Un loc deosebit îl ocupă obiectele care au aparţinut unor pesonalităţi ale 
revoluţiei maghiare, cum ar fi: samovarul sau trusa de birou ale lui Kossuth; trusa de 
bărbierit şi cravaşa lui Iosif Bem; tacâmurile şi faţa de masă ale lui Tancsics Mihaly 

(Cluj), 1942, nr. 133, 26 p.; Romaniai Magyar !roda/mi lexikon, voi. li, p. 84. subliniază 

contribuţiile aduse la îmbogăţirea şi conservarea arhivei de către Kelemen Lajos, Jak6 Zsigmond şi 

Entz Geza. Tot aici se menţionează faptul că, atât înainte, cât şi după al doilea război mondial. în 
Arhiva Muzeului Ardelean "au intrat arhivele mai multor asociaţii cu caracter naţional-regional"·. 
deci, probabil, şi acte provenind de la Muzeul de Relicve. 

35 Ele se păstrează la Muzeul Naţional Istorie a Transilvaniei, secţia de istorie modernă. 
36 Semnatarii celor două procese-verbale din 1960 sunt Starmiiller Geza, din partea Sfatului 

Popular Orăşenesc Cluj, şi Dani Janos Andnis, din partea Arhivei Istorice a Filialei Academiei RPR 
din Cluj. 

37 Document aflat la Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, secţia istorie modernă. 
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etc38
. O parte dintre acestea au putut fi vizionate recent de către public, în cadrul unei 

expoziţii organizate de către Muzeul Militar din Budapesta, în perioada 1998-1999, 
sub genericul "Sabia luceşte mai frumos ca lanţul ... " 

*** 

Sintetizând datele cu privire la existenţa şi evoluţia Muzeului de Relicve de la 
1848, se poate afirma că, sub raport juridic, acesta a evoluat de la statutul de 
proprietate a unei asociaţii, în direcţia intrării sale în patrimoniul cultural de stat. 
Istoria sa şi a asociaţiei care l-a creat pot fi urmărite cu atenţie până în anul 1902. 
După aceea, muzeul va trece, treptat, în grija autorităţilor oraşului. De altfel, în 
Reguiamentul de bază al Asociaţiei Muzeului de Relicve, din anul 1896, în paragraful 
cu privire la Desfiinţarea asociaţiei, se stipulează faptul că în cazul încetării existenţei 
asociaţiei, "muzeul va trece în custodie, iar dacă timp de I O ani nu se va mai constitui 
o asociaţie de acest gen, atunci va trece în proprietatea oraşului Cluj"~9

. Dat fiind că 
nu am mai găsit date cu privire la activitatea asociaţiei ulterioare anului 1902, este 
posibil ca la începutul secolului al XX-iea aceasta să fi încetat, iar muzeul să fi ajuns 
în grija autorităţilor locale. În perioada 1930-1940, colecţia muzeului este transfcrat;:-1 
din sediul iniţial, aflat în actuala Piaţă Mihai Viteazul, în Casa Matei Corvin, iar apoi 
într-o altă clădire, din apropiere. În această perioadă, muzeul a fost în legătură cu alte 
muzee sau asociaţii aparţinând comunităţii maghiare din Cluj, cum au fost Muzeul 
Carpatin, Societatea Transilvană pentru Cultura Maghiară sau Asociaţia Muzeului 
Ardelean. Acestea se vor strădui să ocrotească respectivele colecţii, să le menţină sub 
controlul comunităţii maghiare şi să le valorifice ideologic şi cultural în sensul 
intereselor acesteia, prin organizarea unor expoziţii dedicate revoluţiei de la 1848. 

În urma transferurilor succesive ale colecţiei Muzeului de Relicve, survenite în 
anii 1948-1949, 1960 şi 1976, aceasta va trece din administrarea asociaţiei EMKE şi a 
Arhivei Muzeului Ardelean, în cea a Arhivei Istorice a Academiei Române, a Sfatului 
Popular Orăşenesc Cluj şi, în fine, în patrimoniul Muzeului Naţional de Istoric a 
Transilvaniei. De-a lungul acestui traseu, doar o parte a exponatelor colecţiei iniţiale 
( constând mai ales în obiecte ce au aparţinut unor personalităţi revoluţionare) au ajuns 
în proprietatea muzeului clujean, în timp ce manuscrisele, gazetele din timpul 
revoluţiei, litografiile etc. au îmbogăţit colecţiile altor instituţii de cultură, cum ar li 
Arhivele Naţionale din Cluj, Biblioteca Filialei Academiei sau Biblioteca Centrală 
Universitară din acelaşi oraş. 

În ceea ce priveşte rolul asumat de Muzeul de Relicve de-a lungul timpului, 
până în epoca regimului comunist, acesta a constat în cultivarea sentimentului naţional 
maghiar în rândurile publicului, în conformitate cu cerinţele ideologice ale sfârşitului 
de secol al XIX-iea, când colecţia a fost înfiinţată. Muzeul şi-a menţinut această 

orientare atât în perioada dualistă, cât şi mai târziu, după 1918, când a activat în 
cuprinsul statului român. Acest rol ideologic a fost îndeplinit prin contribuţiile aduse 
la cunoaşterea istoriei revoluţiei maghiare, la menţinerea amintirii acesteia, precum şi 
la achiziţionarea şi conservarea obiectelor cu caracter istoric care o reflectau. 

38 Cu privire la aceste exponate, vezi Maria Mirel, Obiecte legate de revoluţia din /8-18 în 
colecţia Muzeului de Istorie al Transilvaniei, în ActaMN, X, 1973, p. 735-753 

39 Emlekkonyv ... , 1896, p. 140-141. 



368 MELINDA MITU 

În anul 1998, cu prilejul aniversării revoluţiei de la 1848, Muzeul Naţional de 
Istorie a Transilvaniei din Cluj a participat la expoziţia comemorativă dedicată 
revoluţiei de către Muzeul Militar din Budapesta. Cu această ocazie, muzeul din Cluj 
a împrumutat muzeului maghiar o serie de exponate valoroase, provenite din fostele 
colecţii ale Muzeului de Relicve, cum ar fi o trusă de birou a lui Kossuth sau o hartă 
de campanie a generalului Bem, spre a fi vizionate de publicul budapestan. Unele 
dintre exponatele respective au fost acum publicate, în catalogul acestei expoziţii. 40 

Se încheia în acest fel, în mod simbolic, un ciclu istoric de o sută de ani, început 
altădată prin donaţiile contelui Kreith, către Muzeul de Relicve clujean. 

MELINDA MITU 

FEWS FACTS ABOUT THE ASSOCIATION AND THE 
RELICS MUSEUM OF THE REVOLUTION SINCE 1848 IN CLUJ 

(Abstract) 

The work presents some information about two Hungarian cultural institutions founded in Cluj at 
the end ofthe XIXth century. The main mission ofthese institutions was to collect the relics, documents 
and historical evidences conceming the Hungarian revolution, bringing them in Cluj where they could 
be seen by a large public and, of course, their preservation. The pourpose of these two institution was 
the developping and maintaining the patriotic feelings. 

A part ofthese relics belong today to the departament of Modem History ofthe National History 
Museum ofTransylvania in Cluj-Napoca. 

40 Fenyesebb a Ianc nai a kard ... Emlekkiallitas az I 848-49 evi forradalom es szabadsagharc 
150. evfordu/6jara ("Sabia luceşte mai frumos ca lanţul. .. " Expoziţie comemorativă cu prilejul 
aniversării 150 de ani de la revoluţia şi războiul de eliberare din 1848-49), Bp., Hadtorteneti 
Muzeum, 1999, p. 202-207: Ereklyek (Relicve). 


